

Виходить у Львові щодня (крім неділь і гр. свят. свят.) о 5-й годині по полудні.

Реданція і Адміністрація: улица Чарнецького ч. 8.

Письма приймають ся лиш франковані.

Рукописи звертають ся лиш на окреме жадане і за вложенем олати поштової.

Реклямації незапечатані вільні від олати поштової.

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в агенції дневників пасажа Гавсмана ч. 9 і в ц. к. Староствах на провінції:

на цілий рік зр. 2-40
на пів року „ 1-20
на чверть року „ —60
місячно . . „ —20

Поодинокое число 1 кр.
З поштовою пересилкою:

на цілий рік зр. 5-40
на пів року „ 2-70
на чверть року „ 1-35
місячно . . „ —75
Поодинокое число 3 кр.

Вісті політичні.

(Ситуація парламентарна. — Кандидатура міністра фінансів дри Кайцля а Молодочехи. — Перед іспансько-американською війною.)

Нині збирає ся Рада державна на перше засідане по святах, а на порядку деннім мають бути, як вже звісно, головні проекти законів дотикаючих угоди з Угорщиною, австрогогорського банку і регуляції валюти. Вчора відбула ся нарада міністрів під проводом гр. Туна. Ситуація парламентарна ще доси не вияснила ся і все ще — як кажуть — має бути дуже невпевна, так, що дехто пророкує навіть розв'язане парламенту, однак же не зараз, але аж по сесії спільних Делегацій. Кажуть ддятого, що сесія Ради державної буде сим разом коротка і не потягне ся довше, як до 8 мая, почім зберуть ся в Будапешті спільні Делегації. Однак же в розв'язане парламенту мало хто вірить і кажуть, що правительство буде старати ся зробити парламент здібним до роботи та позискати собі его довіре а в червні відбуде ся ще коротка додаткова сесія парламентарна. В осени будуть радити сойми а відтак знов Рада державна і так мине ювілейний рік і аж на другий рік коли би вже киче показала ся потреба того, наступило би розв'язане парламенту.

Молодочехий комітет екекутивний припоручив виборцям кандидатуру міністра дри Кайцля, а при сій нагоді заявляє, що се припоручене не єсть апі ознакою того, що Молодочехи клонять ся до централістичної системи,

ані виразом довіря для правительства, бо молодоческа партія сподіває ся, що др. Кайцль на случай потреби зробив би так, як того вимагає добро народу.

Межи сенатом Сполучених Держав а палатою репрезентантів прийшло до конфлікту з причини звістних вже резолюцій в справі кубайській. Сенат ухвалив резолюцію своєї комісії для справ заграничних з тим додатком, що Кубу треба признати за независиму републику. Палата репрезентантів ухвалила таку саму резолюцію, 179 голосами против 155 але з тою поправкою, що відкинула ухвалу сенату о признаню независимости Куби. Ся ухвала стала ся причиною що ухвалену резолюцію треба було назад відослати до сенату. Отже вислано єї зараз, але сенат не приймив поправки палати репрезентантів. Коли о тім повідомлено палату репрезентантів, поставив пос. Діглі внесене, щоби палата обстала при своїй резолюції і зажадала конференції в сенатом. Сенат згодив ся на то, конференція зібрала ся, але на ній не прийшло до ніякої згідної ухвали. Крім того сенат відкинув 40 голосами против 39 предложене, щоби вибрати інших делегатів до нової конференції. Оногди рада спільна конференція знову і остаточню ухвалила вчора о 1 год. в ночи резолюцію сенату з пропущенем уступу о независимости Куби. Сенат прийняв відтак 42 голосами против 35 справоздане комісії о ухвалі спільної конференції обох палат а рівночасно палата репрезентантів ухвалила то само справоздане 310 голосами против 6. На тім закінчено конфлікт межи обома палатами, але хоч відкинено в ре-

золюції уступ о независимости Куби, то все таки сказано в них, що нарід на Кубі має бути вільний.

Резолюції, ухвалені обома палатами, передано ще вчора президентови Мек Кінлієви, а скоро він їх підпише, они стануть правосильні. Опісля має бути уложене ультимат, м, призначене для Іспанії, і оба ті документи будуть передані іспаньскому правительству, а Мек Кінлі має визначити речинець двох або трох днів на відповідь Іспанії на то ультиматум. По відповіді мають зараз розпочати ся кроки воєнні.

Зачувати, що іспаньский посол зараз по підписаню резолюцій президентом має виїхати з Вашингтону. Рухи войск в Сполучених державах вже розпочали ся. Зачувати, що правительство Сполучених держав постановило виставити армію в силі 200.000 людей, але міністерство поки що покликало лиш 80.000. Проводирі пародної організації обов'язують ся виставити в потребі армію в силі 400.000 людей.

Новинки.

Львів дня 20-го цвітня 1898.

— Іменованя. П. Міністер судівництва іменував повітовими судьями судових ад'юнктів: Теоф. Васпяновича в Городку для Немирова, Алекс. Кмицикевича в Школаві для Обертинна і Фел. Маєвского в Жовкви для Печейжинна. — П. Міністер скарбу іменував начальника монетарії в Кракові Леон. Лешного старшим начальником монетарії.

1)

Антиллі і Багама.

I.

Як було з ранку, так буде й до останку або перші початки панованя Іспанців в Західній Індії. — Теперішні відносини на Кубі. — Кримінал в Гаванні.

Як-раз в маю сего року минає 400 літ, коли Христофор Колюмб вибрав ся третій раз в дорогу з Іспанії до т. зв. Західної Індії, щоби там остаточню скріпити пановане Іспанців і як-раз ще по 400 літах по тих заходах Колюмба має рішати ся, чи Іспанія удержить ся при тім панованю, до котрого він поклав першу основу. Як було з ранку, так буде й до останку — можна сміло сказати о тій історичній події, яка розгравала ся в наших очах в Західній Індії; борбою на жите і смерть розпочало ся там пановане Іспанців і такою самою борбою має оно мабут і закінчити ся. Як колись за часів Колюмба так і нині вся Европа з напруженою увагою споглядає на то, що лагодить ся в Західній Індії та не без обави і надії вижидає кінця борби двох світів, старого і нового, яка веде ся вже чотиреста літ і принесла з собою хоч багато й доброго, але й не мало злого. І теперішня борба готова позістати не без далеко сягаючих наслідків для обох тих світів. Серед таких обставин не відричи буде пригадати дещо з історії тих сто-

рін, ізза котрих заводить ся тепер борба, та розповісти, який єсть їх теперішний стан; знайде ся в тім багато дечого поучаючого, що придаєть ся і тим, котрі призначені бути лиш німими свідками історичних подій на американським середнім морі.

Як звісно, Колюмб гадав, що пливучи заєдно на захід, обпливе землю доокола і сею новою дорогою дістане ся до т. зв. Вехідної Індії в Азії, а крім того має надію, що відкриє ще якісь нові землі. Шукуючи дороги до Вехідної Індії, відкрив він Америку а безпосередню громади островів межи північною і полудневою Америкою, знані нині головню під назвами островів Багама і Антиллі, котрі разом названо Західною Індією, для відріжнення від вехідної в Азії. Дня 28 жовтня 1492 р., відкрив він також і перлу Антиллів, остров Кубу, котрий як-раз в теперішних часах єсть предметом спору межи Іспанією а Сполученими Державами північної Америки. Годі нам тут розповідати подрібно про всі подорожі Колюмба і его діла; згадаємо лиш про то, що хоч в далекій, але все-таки в причиновій стоті звязи з теперішними подіями.

Колюмб був безперечно великим чоловіком. Его бистрота погляду і впливаючі з того его змагання наукові зробили з него геніяльного чоловіка, а его твердий і непохитний характер та его відвага зберегли ему повне признане на вічні часи. Але й він був, як многі геніяльні люди перед ним і по нім, чоловіком, що під деякими іншими взглядами не міг двинути ся понад урвень своїх ровесників авні відобути ся згід впливу духа своїх часів.

Жаждя богатств, золота і диямантів перла під ту пору деякі народи а між тими й Іспанців сильнійше може як коли небудь шукати способ, щоби єї заспокоїти, а з тим фактом муєв вже Колюмб по своїй першій подорожі числити ся, при чім не могли очевидно позістати без впливу на него і его особисті взгляди. Коли він перший раз вибрав ся в дорогу, зробила з ним іспаньска королева Ізабеля дня 17 цвітня 1492 р. формальну угоду, оперту на слідууючих постановах: 1) Скоро він відкриє якісь острови або більшу суху землю, то він і его паслідники одержать достоїнство адмірала з привилеями великого адмірала кастельского; — 2) він стане віцекоролем всіх країв і островів та буде мати право предклатати королеви трох людей до іменованя одного з них на яку небудь посаду; — 3) у всіх правних спорах, які би настали з руху торговельного в нововідкритих краях, він буде найвисшим судиею; — 4) від всіх товарів і плодів в краях, стоячих під его властію, буде діставати десятину; — 5) на удержане кораблів, призначених до руху торговельного з ново відкритими краями, муєть давати осьму часть всіх коштів, але за то принаде ему й рівна пайка з цілого зиску.

Колюмб, відкривши нові острови, муєв очевидно числити ся не лиш з повишою угодою, але й з тим духом, який настав був в матернім краю. З вістий, які він по другій своїй подорожі послав до краю, видно аж надто ясно, що у тисячів Іспанців, які лагодили ся в дорогу до нового краю були на думці лиш рабунок і насильство, здобуване нових земель

— **Перенесення.** П. Міністер судівництва переніс судив повітових: Андр. Вічковського з Обертину до Підбужа, Володисл. Голяховського з Печеніжина до Гвіздця і Йос. Грабинського з Немирова до Винник. — Дирекція пошт і телеграфів перенесла контролера поштового Оск. Резіха з Ярослава до Кракова. — П. Намістник переніс концепіста Намістництва Ад. Мірського з Мостиск до Жидачева.

— **Є. Е. п. Намістник** гр. Лев Півніський приймав в неділю о 11-ій годині перед полуднем Репрезентацію міста Львова, яка явила ся під проводом бурмістра дра Малаховського.

— **Доповняючий вибір** одного члена ради повітової в Камінці струмиловій з групи громад сільських розписала Президія ц. к. Намістництва на день 31-го мая с. р.

— **Воскресна утрєня** відбула ся в суботу вечером в архикатедральній церкві св. Юра у Львові зі звичайним торжеством. В торжественнім обході довкола церкви взяли участь Є. Е. п. Намістник гр. Лев Півніський та представителі властей і урядів. В часі обходу давав відділ піхоти приписали салви. На площі перед церквою зібрало ся помімо діюючої студент дуже багато народу.

— **Почетне горожанство** надала рада міста Галича повітовому секретареві п. Ів. Голуці, що повнив довгий час в тім місті обовязки правительственого комісара і зробив багато доброго для громади.

— **Віцепрезидентова кр. Дирекції скарбу** п. Коритовському стала ся пригода. Коли в своїй мастиности в Гроховисках в Познанській їхав верхом, кінь під ним сполонив ся, перевернув ся і привалив его собою, а при тім так кокнув в лице, що розбив ему горішню вилицю. П. Коритовському не грозить вже ніяка небезпечність, він вже ходить і рана гоїть ся добре, так, що сліду не буде.

— **Народна Торговля** розпочинає по съвѣтах будову власного дому в Тернополі на одній часті реалности закупленої тамтого року. Буде то двоповерхова камениця на найліпшій місці при першорядній улиці 3-го мая. Будова буде величава о дуже гарній, рускими мотивами украшєній фасаді, котрої русинок виставлений в капцеларній центральній Дирекції. Тернопільські Русини

ни тішать ся не лиш величавостию будинку, котрий буде правдивою окрасою міста, але й тим, що імовірно знайдуть в нїм приміщенє для своєї „Рускої Бєсїди“. — Окрім того робить „Народна Торговля“ на основі рішеня свого Совіта управляючого заходи, аби по-за лінією акцизовою при залізничім двірці поблизько Львова набути ґрунт і побудувати на нїм центральний магазин, з котрого можна би було розсилати товари по дешевших цінах (без акцизу) крамницям і поодиноким людям на більші замовленя. До кроку того змушує конечна потреба. В послїднім іменно році розвинув ся в цілїм краю дуже сильний рух крамничний, котрий і дальше удержуєть. Правильне заосмотрюване так численних давних і нових крамниць вимагає вагонового спроваджуваня товарів, а вслїд за тим і значного розширеня магазину, котре в середині міста не дасть ся перевести.

— **Огонь.** Дня 15-го с. м. о годині пів до шестї згоріло в Вульці Малковій під Перемишлем шість селянських господарств з цілям добутком. Погорільці ледво уйшли з житєм. Нещасним грозить голодова смерть, сли не знайдуть ся милосерні серця, що поспішать з як найскоршою допомогою.

— **Неудалі виправи злодійські.** П. Ярослав Ломницький, асистент політехніки у Львові, повернувши в п'ятницю вечером до свого мешканя під ч. 21 при ул. Коперника застав подвійні двері поотвірї витрихами, а в комнаті знаного злодія Володислава Макаревича, що забрав ся до опорожненя його мешканя. П. Ломницький прихопив свого гостя і віддав его в руки поліції. — Рівночасно зголосив ся на поліційній інспекції Григорій Мальєкий, сторож дому при ул. Калічій ч. 8 і зізнав, що в Макаревичу пізнав того злодія, котрий попереднього дня прибув до него внамірі крадежи, а заставши его дома, спитав о якогось Пендюка, вийшов і удав ся до мешканя скарбового урядника п. Жигм. Гломбинського в тій самій камениці, отворив витрихом двері і ввійшов до середини. Однак і в тій виправі переслїдувало его якесь нещастє, бо замість порожньої комнати застав сплячого на ліжку урядника, котрий пробудив ся як раз, коли Макаревич увійшов. Очевидно, що Макаревич не ждав на наслідки своїх відвідин, лиш чим скорше дав погам знати і утік на лицю.

— **Віна з фундації** бл. п. Максиміліана Франциска Сінявських, призначеної для бідних і морально ведучих ся дочок міщан вєїх галицких міст і місточок з виїмком Львова і Кракова, припали в публичній ліцитації паннам: Марії Калускій з Чорткова, Іванні Корничівній з Стоянова і Анні Цимбалєській з Сокала, кождїй по 286 зр. Ті віна будуть зложені в судовім депозиті аж доки дотичні властительки їх не віддадуть ся, або не дійдуть до повнолітности.

Господарство, промисел, торговля, гігієна і вихованє.

Добрі ради.

— **Читайте все!** Не кажіть, що се або то Вам не подобає ся, що се або то для Вас не придатне, або що то Вас нічого не обходить, бо не одно, що не подобає ся, може бути дуже важне, не одно, що здає ся непридатним, може як-раз колись придати ся, а чоловіка, котрий хоче називати ся всесторонно образованим, повинно все обходити. Отже читайте все, не лиш самі новинки та повісти і оповіданя, але й описи подорожий, вєїлякі статії наукові, вісти політичні і взагалі все. але при тім думайте і вирибляйте собі свій власний суд о вєїм, о скілько то лиш можна, а що потреба, то й запам'ятуйте собі добре.

— **Господарі, приглядайтесь всему добре і уважно,** а будете тогди знати, що якої вимагає роботи, якого плєканя і хованя та які мають бути ваші знаряди господарські і яких способів треба Вам брати ся в господарці.

— **Яка повинна бути добра борона.** Побіч плуга єсть борона найважнішим знарядом господарским. Она служить до розбиваня і роздроблюваня грудки на поли, до присипуваня насєня, або штучного навозу землєю, до нищєня бур'янів і витяганя з землї вєїлякої хонти, а для того кождий господар

та проста жажда золота. Він жєдав, щоби ему з матерного краю приєслано конї, рогату худобу, вівці та вєїляку поживу, а тим, котрих по то посилав, давав на приману для других не лиш кусні золота, які виміняв на відкритих островах, але й людей взятих силоміць в неволю. При тім доказував він, що було би зовсїм справедливо, як би Іспанці брали в неволю жителїв островів, особливо дуже диких і ворохобних Караїбів, та за кару за їх нєлюдяні звичаї уживали їх до роботи в своїх колонїях. Ба, він казав, що правительство не потребує висилати ему того всего, чого ему потреба і чого він жєдає, на власний рахунок; нехай лиш заохоче купцїв, щоби они то все приносили з собою, та осїдали на Кубі, а за вєї ті річи будуть могли міняти невольників, яких ловить заложена ним на острові Гаїті або Гєспанїоля іспаньска колонїя, котру він назвав Ізабєля; тоті люди — казав він — придадуть ся на невольників може ліпше, як африканські. А що він все ще не міг послати до Іспанії тільки золота та всего добра, як там сподівали ся, то потїшав іспаньске правительство тим, що колиєсь буде можна наложити великі податки на привожені з островів товари.

Перші колонїєти, що виїхали були з Іспанії до Західної Індії, не мали й на думці обрабляти землю; они вибирали ся туди на рабунок за золотом і сподівали ся, що знайдуть там цілї гори золота і диямантїв, а тимчасом дуже розчарували ся. Колумб не міг дати собі з ними ради, настали колотнєча і роздори а в Іспанії невдоволенє, і Колумб мусїв в 1496 р. вертати назад до краю. Коли він опісля в 1498 р. третий раз вибирав ся до Західної Індії, не мав вже ніхто охоти їхати з ним на нові колонїї, а правительство дало ему тогди на колонїєтів самих убийників та розбишаків, увільняючи від кари смерти тих, що були на ню засуджені, під услївом, що они стануть колонїєстами на відкритих островах. Вже то мусїло мати злі наслідки, але ще гір-

ші вийшли з того, як Колумб поробив з них властительїв ґрунтїв і хлїборобів. Він найнеопікївійшим і найзухвалїйшим дав найбільше землї на власність а до оброблюваня єї позволив їм брати собі тільки місцевих людей, кілько хто собі вильоєє. Вильоєвані люди, місцеві люди, Індіяни, стали ся тим способом невольниками колонїєтів і мусїли через вісім місяців на рік робити їм панщину. Сей спосіб рабованя чужої землї і завєдженя панщини, що називано по іспаньски: repartimientos (надїли), став ся опісля причиною страшенної лютої, так, що коли королева Ізабєля наконєць о тім довідала ся, дуже на то обурила ся, і цілий той спосіб надїлюваня колонїєтів землями і невольниками наказала скасувати. Але ледви що Ізабєля померла (в 1504 р.), як давні надїли віджили знову.

Сум і страшне збиткованє взяло ся білих Індїян на островах Західної Індії під панованєм Іспанцїв. Они доси не знали, що то тяжка праця без відпочинку та ще й не для себе але для якихсь зайдїв з далекого сьвіта. Доси були они собі свобідними людьми а тепер стали невольниками, рабами якихсь чужинцїв, що забравши їм їх зєилу і все майно ще й страшно збиткували ся над ними; їх взяла ся була така розпука, що не давала їм вже й жити. Богато з них не могло видержати тяжкої роботи в неволї через вісім місяців в році і гинуло перед часом. Коли-ж знайшли ся сьмїлівїші між ними і відважили ся ставити опір своїм гнобителям, то єї уважали то за загальний бунт і різали Індїян, не питаючи, чи хто винен чи ні. Таким способом дійшло до того, що н. пр. на острові Гаїті, де було мало що не мїлїон Індїян в ту пору, коли Іспанці першїй станули на сїм острові, остало ся з них до того року, в котрім Колумб помер (1506), ледви ще 60.000 душ.

На дармо старав ся тодішний свѣщеник на Кубі, а пізнійший єпіскоп, Вартоломєй де Ляє Казас, показати іспаньскому правительству, яку велику кривду роблять Індїя-

нам іспаньскі колонїєти, та як они над ними збиткують ся; его ніхто не слухав. Коли ему не удали ся вєї его заходи, щоби бодай трохи зменшити недолу бідних Індїян, згодив ся на проект, щоби замість індїаньських невольників спроваджувати муринів з Африки, котрі і сильнїше і не так дуже брали собі неволю до серця як Індїяни. Тим однак не завів він торговлї африканьскими невольниками, бо та була вже давно перед тим.

Оттакїй був початок іспаньского панованя в колонїях в Західній Індії, а то панованє не дуже змінило ся і в пізнійших часах. Індїян на островах Західної Індії вигублено з часом зовсїм а на їх місце спроваджєно муринів. Більша часть давних іспаньских колонїїй перейшла в чужї руки, переважно в англїйскі і францускі, а в тих, що остали ся іспаньскими і доси, вєла ся давна господарка майже до нинїшного дня. Правительство іспаньске уважало за свою найпершу задачу, щоби н. пр. з Куби тягнути як найбільші зиски, а для самої колонїї не робити нічого. О управу землї правительство зовсїм не журило ся, так, що й до нинїшного дня ледви третина острова єсть управлена. Податки єсть страшенні, бо жителї Куби мусять ще й доси давати десятину від своїх плодів. Невольництво було на Кубі ще до 1886 р., а невольник, що хотїв купити який ґрунт або проміняти, мусїв платити ще т. зв. „алькабалу“, т. є. 6 процент від чистого доходу з того ґрунту, а до того податку ще й додаток „алькабалїлю“ або 6 процент від „алькабалї“, значить ся податок від податку. Ті білі, що вже породили ся на Кубі, або т. зв. Креолї, не мали й не мають доси ніякого приступу до урядів, хоч що правда, право їм того не зборонює, але такий вже звичай на Кубі, що урядниками від найвисшого до найнижшого може бути лиш Іспанець, зайшлий сьвіжо з матерного краю. Се Креолїв найбільше болїло і то спонукувало їх до ворохобні. Торговля не могла також розвинути ся, бо з одної сторони на торговлю з

повинен мати двоякі борони, тяжкі і легкі, залізні і дерев'яні. Борона не повинна сунути ся за конем лиш в простій лінії, але йти в за-токи, особливо тогди, коли розходить ся о розбиване грудн. Борони треба добирати собі після свого ґрунту. До легкого пісковатого ґрунту вистане борони з дерев'яними зубцями; до тяжкого ґрунту треба вже мати борону з залізними зубцями. В добрій бороні повинні зубці бути так уставлені, щоби кождий сам про себе значив слід в землі, робив ніби ровець, а не так, щоб один зубець ішов слідом другого. Далше повинні зубці бути так уставлені, щоби сліди від них в землі шли близько один коло другого. Кілько зубців в бороні, тільки слідів повинно лишати ся по нїх в землі. Коли борона не іде добре в землю, лиш бігає по верху, то она за легка і треба на ню поставити тяжкий камінь або й сам погонич повинен від часу до часу притолочити єї ногою або таки станути на ню. Кіньми лишне волочити як волами задлятого, що они ідуть жвавіше. Поле буде тим лишне заволочене, коли борона піде по нїм раз поздовж а другий раз впоперек. Дві або три борони, причіплені до одного дручка, до котрого запрягає ся коні, прискорюють роботу. Борони треба тогди причіпляти до дручка в той спосіб, що один рїг борони причіплює ся коротшим шнурком або ланцюхом за першу поперечку коло першої поздовжної з зубцями, а другий рїг в двоє так довгим шнуром або ланцюхом, коло передпослідної поздовжної. Борони супуть ся тогди косо, одним рогом наперед і займають разом багато поля, а при тим і рух їх єсть свобіднійший та лишне розбивають ґруду.

— Про сіяне і саджене кукурузи. Кукуруза удає ся добре по всіх інших рослинах а навіть через кілька літ і сама по собі. Она любить теплий ґрунт, заслонений від вітру, лиш не твердий глинистий, а найліпше масний, пухкий, глиникуватий; на пісках удає ся також, коли они добре погноєні та мають досить вогкості. Найліпше сіяти кукурузу по житї, пшениці або бараболях, коли поле під зиму погноєне і досить глибоко зоране; але остаточно можна поле з весни погноїти. Найліпше

заграницею наложений дуже великий податок, а з другої сторони торгівля з матерним краєм уважає ся за побережну. З обави ворохобні мусіла Іспанія заєдно держати на сїм острові велику армію, а на єї удержане як і на удержане множества всіляких урядників мусіли жителі острова платити великі податки.

Але найбільше допекла жителям на Кубі іспанська бюрократія. Кождий чужинець — каже др. Шерцер — котрий лиш трохи уміє спостерігати, догляне зараз в перших днях на Кубі або на Порто-Ріко, який там дух віє. Найвеличавішими будинками в Гаванні або в Порто-Ріко то не церкви, шпиталі, фабрики та готелі, але кріпости, касарні і кримінали. Перші фізіономії, з якими там чужинець стітїть ся, то причіпані лиця поліційські; перше знаомство робить він там з урядниками митовими і з поліцією. Перший его клопіт і перші видатки — паспорт і карта призволення на побут на острові і тяганина по урядах задля сповнення всіляких формальностей, як би лиш на то придуманих, щоби когось добре здерти. Іспанські урядники на Кубі славні з того, що беруть і уміють брати „кубани“ але їх не називають там „кубанярами“ лиш „чocolадниками“ (мабуть чи не від того, що як де в Європі лотять когось собі повискати, то чествують его насамперед п. пр. цигаром „куба“ — від чого пішли слова „кубан“ і „кубаняра“ — так на Кубі просять насамперед на чарку чоколяди) та кажут „дістав або взяв чоколяду“.

Горе тому, хто зачіпить собі іспанську поліцію або запутає ся в кримінальний процес на Кубі. Як у всіх деспотичних краях так і на Кубі стоїть поліція понад законами, а іспанські суди — каже Шерцер — не так легко і скоро пустанть того, хто їм раз попаде ся в руки. Оглядаючи кримінал зі всіма его келями, казнями, саями та коритарями мали ми нагоду ще лишне о тим перекопати ся. Сей найвеличавіший будинок в Гаванні єсть не одною вязницею, але цілим лабіринтом вязниць на всіляких поверхах. Іспанський ключник,

сіяти і садити кукурузу тогди, коли вже не можна побоювати ся приморозків, отже як де в яких сторонах під кінець цвітня або з початком мая, тогди коли ґрунт має вже 8 до 10 степенів тепла. Сіяти кукурузу рядками лишне, але у нас сіють звичайно рукою, причім виходить більше насіння; за то має ся опісля хіба трохи зеленої паші, бо так засіяну кукурузу треба проривати. При садженю кукурузи рядками робить ся рядки на 38 до 45 сантиметрів один від другого (а навіть і на 60 сантиметрів як кому потреба) насамперед поздовж а відтак впоперек, а де ривці тих рядків перетинають ся, там садить ся 3 до 4 зерна і вкриває ся землею на 2 до 3 сантиметри грубо. На насінє треба брати зерно з самої середини шулька, бо оно там найдоріднійше. Перед садженем добре єсть намочити кукурузу, бо она тогди борше посходить. В 10 або 12 днів по тим, коли кукуруза зійде, треба єї перший раз обсалати а коли трохи підросте, треба проривати лишючи на одній кущі дві що найкрасні кукурузки. По сїм слідує друге сапане а відтак ще підгортане, іменно тогди, коли кукуруза єсть вже на 40 до 45 сантиметрів висока. По сїм треба кукурузу проривати, значить ся, обривати всі бічні пагони, щоби тим сильнійше розвивали ся шульки на головнім білі. Та молода вирвана кукуруза єсть дуже добра на пацу. У нас звичайно де сіють кукурузу, виривають аж тогди і ту, котра утїїла або за густо стоїть, але як сказано через то марнує ся багато насіння.

— Як закладати теплі скрині або інепекти? Теплі скрині закладає ся на найтеплійшій місці в городі до полудня, заслоненім від вітру. Висна сторона скрині повинна бути від півночі, низна від полудня. Звичайна величина вікон в такій скрині буває така: півтора метра довгі а на метер широкі; задна часть скрині (північна сторона) буває на дві дошки висока а передна лиш на дошку. Боки роблять ся в той спосіб, що на спідну дошку приходять друга косо перетята. Через то цілий горішний беріг скрині єсть спадистий з гори на долину (від півночі до полудня) і на него кладуть ся вікна (рами в вправленими в них шибами. До малих скринь

що отвирав пам всі ті сумні, понурі келі і водив по саях, де сотками блідих людий, випних і невинних, убийників і злодіїв та людий, котрих арештовано підозріваючи їх о політичну агітацію, сиділи в суміц, двигав в руці тяжку вязанку великих ключів. Аж лячно ставало коли він забрив дверми отвираючи їх або замикалочи. Наконць завів нас до одної, вже трохи з вигодами устроєної келі. Тут було зловіще помешкане для бідного грїшника, котрому на три дні перед его страченем давано вже яку таку вигоду. В однім куці стояла тут постіль, заслонена чорною занавісою, а під стілою олтарик до молитви. На отвертім місці недалеко від криміналу, над морем стояв шафот а на нїм гаротта (машина до душення засудженого на смерть; ему закладають на шию залізний каблук, котрий доти стягають шрубою, доки він аж его задушить). Арештант в чорних плащах і чорних шалках на голові та з великими чорними хоругвами в руках ідуть поперед. За ними несуть отверту домовицу, а зараз за нею, межн двома рядами іспанських воликів поступає засуджений на смерть в білій одежки з шнуром привязаним до правї ноги, котрого другий кінець держить в руці помічник ката; з одного его боку іде свїтський священник, з другого монах і молять ся в голос. Так виходить він східцями на шафот і сідає там на залізний столець, на котрім в горішній части єсть згаданий каблук зі шрубою. Кат привязує его до того стільця, закладає каблук на шию та пуєкає в рух цілу ту машину. Трупа лишают звичайно через цілий день на шафоті.

Оттаке можна побачити зараз при першій вїзді до порту в Гаванні. Такою смертию згинув вже й не один, що боров ся за свободу та права людські і божї. Може нїгде так як на Кубі оправдує ся приповідка: „Як було з ранку, так буде й до остатку“.

(Далше буде).

досить 2 або 3 вікна. На заложене такої скрині викопує ся яму на 40 до 60 сантиметрів глибоко з рівними берегами. В так викопану яму накладає ся кінського гною, котрий лежав вже 2 до 3 неділі на купі, притолочує ся его добре, аж яма буде повна а відтак на яму кладе ся скриню, котрої задна часть єсть на 30 до 36 сантиметрів а передна на 20 цент. висока. Тогди силе ся на гній верству доброї компостової землі на 12 до 15 центим. грубу. Скриню зверху обкладає ся докола аж до єї висоти верствою гною на 40 цент. шпрокою. Так заладжену скриню треба лишити на кілька днів в спокою, щоби гній і земля в ній добре осіли ся, а відтак усипати нову верству на 4 центим. грубу мілко пересіяною компостової землі змішаної з пятою частию піску. Перед тим ще треба давнійшу землю граблями зрушити і нову на ній заскородити. Скриню накриває ся відтак вікнами і в ній буде вже до 20 степенів тепла; она готова вже до засіву. До теплих скринь треба ще соломянних мат, котрими вікна вкривають ся на ніч, або й в день в часі великої студени.

ТЕЛЕГРАМИ.

Відень 20 цвітня. Є. Вел. Цісар вїїхав вчера вечером до Монахова на срібне весіле Архієп. Гізелі. Дня 22-го с. м. вечером поїде Цісар звідтам до Дрездна на торжество 70-літніх уродин короля саского. Тут прилучать ся до цісарської світи міністер справ заграничних гр. Голуховський і шеф секції Мерей.

Відень 20 цвітня. Є. Вел. Цісар зложив вчера по полудни візиту наслідникови давнього престоло і его жені, а відтак приймав ревізиту наслідника престоло.

Атини 20 цвітня. Дня 23 с. м. має розпочати ся вимарш турецкого войска з Тесалії.

Вашінгтон 20 цвітня. Мек Кінлі мав нині рано підписати резолюції і ультиматум.

Мадрид 20 цвітня. На зборах парламентарних більшостий обох палат виголосив Сагаста бесіду, котру закінчив словами: Іспанія не дасть собі вирвати безкарно апі кусника землі та не позволить на то, щоби єї землями торговано.

— **Літографія Інститута Ставропігійского** під зарядом І. Стефаньского у Львові ул. Бляхарска ч. 9, виготовлює візитові білети, а то: 100 штук по ціні 1 зр., з почтовою пересилкою 1 зр. 10 кр. — і всякі літографічні роботи по дуже уміренній ціні.

Надіслане.

Ц. к. акційний упр. галиц.

БАНК ГІПОТЕЧНИЙ

переніс

Контору виміни і відділ депозит.

котрих бюра містили ся дотепер в мезаніні власного будинку до льокалю фронтного в партері.

Відділ депозитовий

приймає вклади і виплачує залички на рахунок біжучий, приймає до перехованя пацери вартістні і дає на них залички.

Крім того впроваджено подібно як в інституціях заграничних т. зв.

Депозита заховавчі (Safe Deposits).

За оплатою 25 до 35 зр. а. в. річно, депозитар дістає в сталевій касі надирній схонок до виключного ужитку і під власним ключом, де безпечно і д і с к р е т н о переховувати може своє майно або важні документи.

Під тим виглядом поробив Банк гіпотечний як найдоріднійші зарядженя.

Приниси відносячі ся до того рода депозитів одержати можна безплатно в відділі депозитовим.

І Н С Е Р А Т И.

В ТРУСКАВЦІ

В 1 і 3 сезоні о 30%, дешевше.

Лікарі ординуючі: Радник цісарский др. ПЛБЕХ, др. ЦЕЛЬЧАР, др. КРИЖАНОВСКИЙ, др. ПІТАЙШАВС.

Лічить ся з незвичайним результатом: Ревматизм, подагра, товстість, пісок нирковий, астма, ісхіас, слабости жіночі, недуги серця і жолудка.

Обширну брошуру о Трускавці висилає на жаданє Заряд.

25

ГАЛИЦЬКИЙ

КРЕДИТОВИЙ БАНК

приймає вкладки на

КНИЖОЧКИ

і опроцентує їх по

4 $\frac{1}{2}$ % на рік.

ОГОЛОШЕНЬ.

Дня 25-го цвѣтня о годині 4-ій по полудни, відбуде ся лїцитація на підприємство будови нового дому приходского в Струтині вижнім почта Долина. Рефлектуючі можуть переглянути план в канцелярії уряду приходского. 24

Інсерати

(„оповіщення приватні“) до „Газети Львівської“, „Народної Часописи“, і всіх інших часописий приймає виключно ново отворена „Агенція дневників і оголошень“ в пасажу Гавсмана ч. 9. Агенція ся приймає також пренумерату на всі дневники краєві і заграничні.

Для Львова і Галичини

головний склад і експедиция

WARSZ. TYGODNIKA ILLUSTR.

находить ся

у Львові, в пасажу Гавсмана ч. 9.

Агенция дневників і оголошень

приймає також

пренумерату і оголошеня до Warszawsk-ого Tygodnik-a Illustr.

Поручас ся

торговлю вин ЛЮДВИКА ШТАДТМІЛЬЕРА у Львові.

ПОРТРЕТ Є. СЪВЯТ.

ПАПИ ЛЬВА XIII.

виконаний після оригіналу Геніюша, находячого ся в Ватиканській галерії
в кільканайцяти красках

(величина 38/51 цнтм.)

Ціна знижена 60 кр. (давнійше 3 зр.)

в красних рамах 3 зр. в. а. разом з опакowaniem

Замовленя приймає: **Агенция дневників Пасаж Гавсмана ч. 9.**